
 

1 3/  

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

2015/2016:وزارة الـــدفــاع الــــوطـنــــي                                          السنة الدراسية  

2016أركان الجيش الوطني الشعبي                                            دورة ماي   

 دائرة الإستعمـــال و التحضير
 مديريـــة مدارس أشبال الأمة

 إمتحان البكــالوريــا الـتجـــريبــي
علوم تجريبية: الشعبة   

  ساعات ونصف04:                                                            المدةإختبار في مادة العلوم الطبيعية

   :الموضوع الأول
 على المترشح أن ٌختار موضوع واحدا 

 
 

(نقاط 08 ): التمرين الأول  

I.  ناتج عن خلل فً إدخال الغلكوز إلى الخلٌة حٌث تظل كمٌة منه فً  (إستقلابٌا  )ٌعتبر الداء السكري مرضا أٌضٌا
الدم مسببة ارتفاع التحلون لوحظ حدٌثا بعض حالات السكري أن الأنسولٌن كان غٌر عَادي لدرجة عدم قدرته على 

 . (الكبدٌة، الشحمٌة والعضلٌة)الارتباط بمستقبلاته النوعٌة الموجودة على غشاء السٌتوبلازمً للخلٌة المستهدفة 
لأنسولٌن عادي وآخر غٌر (βالسلسلة) الأحماض الأمٌنٌة الثمانٌة الأخٌرة لإحدى السلسلتٌن الببتٌدٌتٌن 1تمثل الوثٌقة 

: عادي   

  

 

  

 

 اعتمادا على جدول الشفرة الوراثٌة، أعد تركٌب قطعة إل  (1

ARN الرسول التً مكنت من بناء المقطع البروتٌنً فً كلتا الحالتٌن. 
2)  
حدد بنٌة جزء المورثة التً رمزت لتركٌب سلسلة الأحماض الأمٌنٌة  .أ 

 .الثمانٌة عند الشخص السلٌم
 .حدد تغٌر المورثة، و بٌن كٌف ٌمكن من تفسٌر الاختلاف بٌن الأنسولٌن العادي و الغٌر العادي .ب 

 .اعتمادا على المعطٌات السابقة و معلوماتك، فسر عدم قدرة الهرمون على الارتباط بمستقبله النوعً  .3
II.  الدموٌة  (الفصائل)تحدد الزمر( نظام إلABO)  بوجود أو غٌاب مستضدات غشائٌة فً غشاء الكرٌة

الحمراء، ٌتحكم فً تركٌب هذه المستضدات إنزٌمات ثلاثة ألٌلات لمورثة الزمر الدموٌة، وهذا حسب 
 .2المخطط التالً الوثٌقة 

   

 

 

 

 

لأنسولٌن عادي βقطعة من السلسلة   

لأنسولٌن غٌر عاديβقطعة من السلسلة   

2الوثٌقة  

1الوثٌقة  



 

2 3/  

سمحت الدراسات الجزٌئٌة للسلسلة غٌر المستنسخة للألٌلات الثلاثة وللأنزٌمات الموافقة لها بالحصول على النتائج 

 (:4الوثٌقة )و  (3الوثٌقة )التالٌة 

 

 

 

 

 

 

 ما هو دور الأنزٌم المشفر من قبل مورثة الزمر الدموٌة ؟ 1

 وماذا تستخلص من ذلك ؟" ABO"قارن الألٌلات الثلاثة لنظام أل 2

 ماذا تستخلص من مقارنة الأنزٌمات الثلاثة من حٌث البنٌة الأولٌة ؟ 3

 

كٌف تفسر قصر السلسلة  4

 ؟" O"الببتٌدٌة للجرٌئة 

 حدد 4انطلاقا من الوثٌقة  5

و ماهً .الزمر الدموٌة المحتملة 

 الأنزٌمات التً تشرف علٌها ؟

  (  نقاط 05 ):التمرين الثاني 

لغرض إبراز علاقة نشاط البروتٌنات و شروط الوسط من جهة وبنائها من جهة أخرى، أنجزت الدراسة التالٌة 

 ( دقٌقة 02)حٌث نقٌس تركٌز الأكسجٌن خلال نفس المدة الزمنٌة  ,EXAO)بواسطة التجرٌب المدعم بالحاسوب 

 :  التالٌة 01لسبعة أوساط مختلفة الحرارة كما هو مبٌن فً الجدول الوثٌقة 

  ٌحتوي كل وسط على نفس الكمٌة من: 

نضٌف للوسط إنزٌم غلكوزأوكسٌداز علما أن درجة ال   (زمن بداٌة التجربة)الغلكوز والأوكسجٌن وعند زمن معٌن 

PH=07   و ثابتة. 

 نعٌد نفس التجربة باستعمال الفركتوز بدلا من الغلكوز ،

النتائج التً تحصلنا علٌها آنٌا فً شاشة الحاسوب ممثلة 

  .02فً الوثٌقة 

أذكر أهم مكونات التركٌب التجرٌبً المدعم بالحاسوب  .1

 اللازمة لإنجاز هذه التجربة و دورها خلال التجربة ؟

 .قارن بٌن النتائج المحصل علٌها  .2

 .قدم تفسٌرا لنتائج هذه المقارنة  .3

 بٌن العلاقة بٌن بنٌة 3بالاستعانة بأشكال الوثٌقة  .4

  الإنزٌم نشاطه و شروط الوسط ؟
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 (   نقاط 07 ): التمرين الثالث 

I.  ٌعتبر الATP مركب حٌوي ذو قدرة طاقوٌة عالٌة نقترح علٌك فً هذا التمرٌن دراسة بعض التفاعلات 

  .ATPالمنتجة للـ 

  ٌتشكل الATP عند الكائنات ذاتٌة التغذٌة فً أربعة مواقع ٌمكن تمثٌلها بالمعادلات التالٌة : 

 12H2O+12T
+ 

+18(ADP+Pi)                                    6O2+12TH.H
+
 +18 ATP 

 C6H12O6+2T
+
+2(ADP+Pi )                                          2CH3COCOOH+2TH.H

+ 
+2ATP 

 2CH3COSCOA+8T
+
+2(ADP+Pi)                                     2COASH+8TH.H

+
+2ATP 

 12TH.H
+
+6O2+34(ADP+Pi)                                            12T

+
+12H2O+34ATP 

  ماذا ٌمثل كل تفاعل من التفاعلات السابقة محددا موقعها فً الخلٌة ؟– أ 

  فً كل تفاعل من التفاعلات السابقة ؟ATP ماهو مصدر الطاقة اللازمة لتشكٌل ال – ب 

 .  الناتج من كل تفاعل ؟ATPماهو مصٌر ال  ج 

II.  لدراسة العلاقة بٌن تركٌب الATP (01الوثٌقة ) والأوكسجٌن والضوء نحضر التركٌبٌن التجرٌبٌٌن التالٌٌن ،

 : ثم نقوم بماٌلً 

  كمٌة محددة من الأوكسجٌن ثم نتابع تطور ال  (1ز)نحقن فً كل تركٌب عند الزمنATP ًوالأوكسجٌن ف 

  .02الوسطٌن والنتائج المحصل علٌها مدونة فً المنحنٌٌن المبٌنٌن فً الوثٌقة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .1 انطلاقا من ز2و1حلل و فسر المنحنٌٌن  أ 

 . فً التجربتٌن ATPأستخرج العنصر المحفز لانطلاق التفاعلات التً تؤدي الى تصنٌع ال  ب 

 .مع التعلٌل .من بٌن المعادلات الأربعة السابقة حدد التفاعلات التً تتناسب مع التركٌبٌن التجرٌبٌٌن  ج 

 التً تجعل الغشاء نفوذ FCCPماهً الظواهر المتوقع حدوثها فً كل تركٌب تجرٌبً فً حالة إضافة مادة ال  د 

 .للبروتونات 

III.  انطلاقا من هذه المعطٌات و مكتسباتك مثل برسم تخطٌطً وظٌفً ٌحمل جمٌع البٌانات آلٌة تركٌب الATP 

 .فً مستوى الكٌٌسات 

 انتهى بالتوفٌق 

2 

1 

2الوثٌقة  1الوثٌقة    



 الجمهورٌة الجزائرٌة الدٌمقراطٌة الشعبٌة 

2015/2016السنة الدراسٌة وزارة الدفـــــاع الوطنــــــً                                                  
2016ماي   :                                             الدورة أركان الجٌش الشعبً الوطنً   

علوم الطبٌعة و الحٌاة : دائرة الإستعمال و التحضٌر                                                المادة 
علوم تجرٌبٌة          : مدٌرٌة مدارس أشبال الأمة                                               الشعبة 

                                                                                 
 التصحٌح النموذجً  لإمتحان التجرٌبً فً مادة علوم الطبٌعة و الحٌاة

 
 الموضوع الأول

التنقٌط 
 العام

التنقٌط 
 الجزئً 

التمرٌن  عناصر الإجابة 
 الأول 
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1.     
23       24          25     26        27       28       29       30   
GLY     PHE     PHE    TYR     THR   PRO      LYS    THR  

    … ARNmGGU   UUU   UUU   UAU   ACU   CCU     AAA     ACUالأنسولٌن العادي 
     

 LEU  --------------------------------------------------- ----     
 

GGU   CUU   UUU   UAU   ACU   CCU     AAA     ACU….     ARNm الأنسولٌن الغٌر عادي 
 ٌمكن إستعمال رامزات الجدول الآخرى /م  

     أ:مورثة الشخص السلٌم .2
  + CCA-AAA-AAA-ATA-TGA-GGA-TTT -TGA  

GGT-TTT- TTT -TAT-ACT- CCT- AAA -ACT  -              
حٌث ثم استبدال  ( βالسلسلة  )من مورثة الأنسولٌن 24حدوث طفرة استبدال فً الرامزة .ب 

 و بالتالً أصبحت الرامزة Gب نكلٌوتٌدة 24 فً الموقع الأول من الرامزة Aنكلٌوتٌدة  

GAA عوضAAA . 
3.  

عدم القدرة الأنسولٌن الغٌر عادي على الارتباط راجع إلى التغٌر الذي ثم على مستوى الأولى للبنٌته 

و بالتالً تغٌر فً β من السلسلة 24حٌث بحدوث الطفرة ثم تغٌر فً نوع الحمض ألأمٌنً رقم ,

التسلسل الببتٌدي فً البنٌة الأولٌة للأنسولٌن وٌصبح غٌر عادي و غٌر قادر على الارتباط بتكامل 
 .البنٌوي بمستقبلاته النوعٌة 

الجزء 
 الأول 
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دور إنزٌم المشفر من قبل المورثة للزمر الدموٌة هو ربط الجزٌئة الاخٌرة  من السكر بالمادة  .1

H  ًلتشكٌل المستضد الغشائA أو B. 
  :3المقارنة للألٌلات من الوثٌقة  .2

  الألٌلاتAوB ً700:  مواقع 3 متشابهة من حٌث عدد النكلٌوتٌدات و نوعها بإستتناء ف-

 . حٌث تختلف نوع النكلٌوتٌدات 800و -793

  الألٌلO  نكلوتٌدة  )258فً الموقع  (واحدة  )للزمر الدموي ٌحتوى على عدد نكلٌوتٌدات أقل

   .(من حٌث العدد فقط) فً باقً المواقعBوAوٌتشابه تماما مع الألٌلات ( المحذوفة Gال 
 :الاستخلاص

 الأحماض الأمٌنٌة أنوعأي تغٌر ٌمس فً التسلسل النكلٌوتٌدي على مستوى المورثة ٌؤدي إلى تغٌر فً 
فً ترتٌبها أو فً عددها ٌؤدي حتما إلى تغٌر فً بنٌة البروتٌن و ٌكتسب  بنٌة غٌر طبٌعٌة و بالتالً ,

 .تثأتر وظٌفته أي ٌصبح غٌر وظٌفً 

  تتشابه بنٌة الإنزٌمٌنAو B الوظٌفٌٌن من حٌث طول السلسلة فً المستوى الأولً للبنٌة و   

لا ٌحتوي على موقع (ح أ ) 116ذو السلسلة القصٌرة  Oلكن الإنزٌم , وجود الموقع الفعال

 .فعال و لهذا فهو غٌر وظٌفً
 :الاستخلاص

 .الإنزٌم لا ٌكون وظٌفٌا  إلا فً حالة وجود موقع فعال 

 راجع إلى ظهور رامزة توقف عند Oفً إنزٌم الزمرة  (ح أ) 116قصر السلسلة الببتٌدٌة عند . 4

مما أدى إلى توقف عملٌة الترجمة عند هذا ,من التسلسل النكلٌوتٌدي بالمورثة الإنزٌم 117الرامزة 

 .المستوى 

الجزء 
 الثانً 



0.5 
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 : الزمرة الدموٌة المحتملة هً.5

  الزمرةA    :   وجود المستضدA و إنزٌم A ًوظٌف . 

  الزمرةB: وجود المستضد B و إنزٌم B ًوظٌف . 

  الزمرةBA وجود المستضد BA و إنزٌم ، A وظٌفً و إنزٌم Bًوظٌف . 

  الزمرةO غٌاب المستضد ات A  ،B .  

 

 التنقٌط
 العام 

التنقٌط 
 الجزئً 

التمرٌن  الإجابة النموذجٌة
 الثانً 
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 :أهم مكونات التركٌب التجرٌبً المدعم بالحاسوب  .1
 ٌحتوي على وعاء ,هو الجزء الذي ٌتم فٌه التفاعل و ٌتم فٌه القٌاسات  :المفاعل الحٌوي

 .لإجراء التفاعل توضع فٌه المحالٌل والمواد المتفاعلة و الإنزٌم 
 ٌمكنه الكشف عن ,تستعمل مختلف اللواقط لقٌاس النشاط الإنزٌمً  :اللاقط أو المسبار

مادة معٌنة فً وعاء التفاعل و قٌاس تركٌزها بصورة مستمرة و ٌختلف نوع اللاقط 
 .باختلاف نوع التفاعل  

 ٌستعمل لربط اللاقط أو اللواقط بالحاسوب  :لوسائطا. 
  وهو مزود ب برنامج خاص ٌسمح بحساب و عرض النتائج على شاشة :الحاسوب

 .الحاسوب على شكل منحنٌات 
 :مقارنة النتائج .2
 لا ٌستهلك الأوكسجٌن من طرف إنزٌم الغلكوزأوكسٌداز فً أوساط المضاف إلٌها الفركتوز 

بٌنما فً أوساط المضاف إلٌها الغلكوز ٌستهلك الأوكسجٌن بتراكٌز مختلفة من وسط إلى آخر 
. 

 ذات درجة 5-4 ٌكون استهلاك الأوكسجٌن بتراكٌز عالٌة فً الأوساط فً أوساط الغلكوز 

 ذات درجة 3-2-1حرارة مناسبة فً حٌن تكون الكمٌة المستهلكة ضعٌفة فً الأوساط 

 .الحرارة المنخفضة 
  ذات درجة الحرارة جد مرتفعة ٌنعدم استهلاك الأوكسجٌن من الوسط رغم 7-6أما فً الأوساط

 .توفر كل من الإنزٌم و الركٌزة 
 .    حالة الجلوكوز:تفسٌر النتائج .3
  ٌعرقل عمل الإنزٌم نتٌجة قلة حركة  ( 3-2-1الوسط  )عند درجة الحرارة المنخفضة

وبهذا ٌنقص استهلاك S-Eالجزٌئات الركٌزة و جزٌئات الإنزٌم مما ٌعٌق تشكل المعقدات 

 الأوكسجٌن من الوسط 
  ٌبلغ الإنزٌم أقصى نشاطه لتوفر كل من الركٌزة (5الوسط  )م  °37عند درجة الحرارةS و 

و تشكل الروابط الانتقالٌة  S-Eدرجة الحرارة المثلى التً تساهم فً تلاقً و تشكل المعقدات 

فً المواقع المحددة بٌن الإنزٌم و الركٌزة بالموقع الفعال مما ٌزٌد من نشاطه و بالتالً ٌزٌد 
 .إستهلاك الأوكسجٌن من الوسط 

  ٌفقد الإنزٌم البنٌة المحددة الخاصة به نتٌجة  ( 7-6الوسط  )فً درجة الحرارة المرتفعة

تكسٌر الروابط التً تعمل على إستقرار بنٌته و ٌتخرب بشكل غٌر عكسً و بهذا ٌصبح غٌر 
 .وظٌفً 

 الأوكسجٌن لا ٌستهلك لكون إنزٌم غلكوز أوكسٌداز نوعً لا ٌتفاعل إلا :فً حالة الفركتوز 
 .مع الركٌزة الخاصة به و التً تتكامل بنٌوٌا مع الموقع الفعال و هً الغلكوز 

  
 .المسؤولة على إستقراره و بهذا ٌصبح غٌر فعال فقدان بنٌته الممٌزة بعد تكسٌر الروابط 

  لكل إنزٌم بنٌة  فراغٌة محددة تسمح له باكتساب وظٌفة معٌنة نظرا لوجود الموقع :العلاقة   .4
الفعال لكن النشاط النوعً للأنزٌم تثأتر ببعض شروط الوسط منها درجة حموضة الوسط 

 ٌكون عندها الإنزٌم وظٌفً ٌرتبط 7 أو 5المثلى لهذا الإنزٌم تعادل PHحٌث درجة ال   ,

لكن كلما ,بالركٌزة الخاصة به فً الموقع الفعال و تتشكل الروابط الانتقالٌة لٌتم التفاعل 

 كما هو مبٌن فً الوثٌقة تتغٌر الروابط 03أو بالنقصان 11 الأمثل بالزٌادة PHإنتعدنا عن ال 

و خاصة تلك الموجودة فً الموقع  (خاصة الشاردٌة منها )التً تعمل على إستقرار بنٌته 
 الفعال فتتشوه بنٌة الإنزٌم و لا ٌتمكن من الارتباط مع الركٌزة و لاٌتم التفاعل 

 
 
 

 

 



 

 التمرٌن الثالث

 السؤال  الاجابة التنقٌط

 الجزئً الكلً
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الكٌٌس                          : مقرها . مرحلة كٌموضوئٌة : 1التفاعل - ا

الهٌولى أساسٌة                              :مقره.تحلل سكري : 2 التفاعل 

المادة الأساسٌة :مقرها.تفاعلات حلقة كرٌبس: 3         التفاعل 

الغشاء :مقرها .تفاعلات الفسفرة التاكسدٌة: 4للمٌتوكوندري    التفاعل

 الداخلً للمٌتوكوندري 
                                                                                     

الطاقة الضوئٌة                               : 1 فً التفاعل :مصدر الطاقة -

 هدم مادة الاٌض                               2                   فً التفاعل 

 هدم مادة الاٌض                              3                    فً التفاعل 

 أكسدة النواقل المرجعة                        4                   فً التفاعل 

     

 ٌستعمل فً تفاعلات المرحلة الكٌموحٌوٌة : 1 فً التفاعلPTA:مصٌر ال -

ٌستعمل فً نشاط الخلٌة                     :2                     فً التفاعل

ٌستعمل فً نشاط الخلٌة                      :3                    فً التفاعل

ٌستعمل فً نشاط الخلٌة                     :4                    فً التفاعل 

                                                    :التحلٌل والتفسٌر للمنحنى -

 بدلالة الزمن فً PTA وال02ٌمثل المنحنى تغٌرات تركٌز ال-1-المنحنى  

                                                             .الظلام وفً الضوء

 لحقنه فً التركٌب  وٌبقى 02 وفً الظلام ٌرتفع تركٌز ال 2 إلى ز1من ز

 ثابتا لعدم حدوث المرحلة الكٌموضوئٌة لغٌاب الضوء       PTAتركٌز ال 

                                                                                   

 لحدوث المرحلة PTA وال02ٌرتفع تركٌزال: وفً الضوء 3 إلى ز2من ز

الكٌموضوئٌة لوجود الضوء                                                     
                                                                              

 بدلالة تغٌرات PTA وال02ٌمثل المنحنى تغٌرات تركٌز ال-2-المنحنى 

                                                  .الزمن فً الظلام وفً الضوء 

 TAPوتزاٌد تركٌز ال  02 نلاحظ تناقص تركٌز ال 3 الى ز1   من ز

  .   PDAلحدوث أكسدة للنواقل المرجعة وفسفرة ال

 

الضوء                                   : فً التجربة الأولى :العنصر المحفز

الأوكسجٌن                                                :  فً التجربة الثانٌة 

                                                                             

                        02 لانطلاق ال: ٌناسب التجربة الاولى    : 1التفاعل 

                          02 لتناقص ال: ٌناسب التجربة الثانٌة :  4 التفاعل

-  ا- /1
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                  PTA وتوقف تركٌب ال02انطلاق ال :فً التركٌب الاول   -

               PTAتناقص الأوكسجٌن وتوقف تركٌب ال :فً التركٌب الثانً - 
   
   الرسم -3
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 الجمهورٌة الجزائرٌة الدٌمقراطٌة الشعبٌة

2015/2016:وزارة الـــدفــاع الــــوطـنــــً                                          السنة الدراسٌة  

2016أركان الجٌش الوطنً الشعبً                                            دورة ماي   

 دائرة الإستعمـــال و التحضٌر

 مدٌرٌـــة مدارس أشبال الأمة

 إمتحان البكــالورٌــا الـتجـــرٌبــً

علوم تجرٌبٌة: الشعبة   

:                                                                     المدة إختبار في مادة العلوم الطبيعية   ساعات ونصف04

 الموضوع الثاني

  نقاط6:التمرين الأول

تقوم الخلٌة بتركٌب عدة مواد عضوٌة منها البروتٌنات التً تحظى بأهمٌة كبٌرة حٌث تتدخل فً معظم 

 : النشاطات الخلوٌة،و لمعرفة جانب من جوانب تركٌب البروتٌن نقترح الدراسة التالٌة
І. انطلاقا من  (1)رٌسمت الوثٌقة

 .دراسة تمت على خلٌة بدائٌة النواة 

تعرف على البٌانات المرقمة من .1

 .6 إلى 1

( 1)ما الذي ٌؤكد أن الوثٌقة .2

رُسمت انطلاقا من خلٌة بدائٌة 

 .النواة

بداٌة  (1)حدد انطلاقا من الوثٌقة .3

 .و نهاٌة المورثة مع التعلٌل 

تعرف على المرحلة التً تدخل .4

  ؟  مبرزا شروط حدوثها ؟4فٌها العنصر 

 .  أحسب عدد الأحماض الأمٌنٌة التً تدخل فً تركٌب البروتٌن الوظٌفً الناتج 1انطلاقا من الوثٌقة .5

ІІ . ًٌمثل الجدول التالً نتائج معاٌرة المكونات الأساسٌة لسلسلتADNمتكاملتان،و سلسلة الـ  ARN m  

 .  السابقة ADNالمنسوخة من إحدى سلسلتً الـ 

 

 

 

 A G C T U 

ADN 0 23.9 31 26 19.1 (1)  السلسلة 

ADN 0 19.3 25.7 30.8 24.2 (2)  السلسلة 

 ARN m 19.0 25.9 30.8 0 24.3سلسلة الـ 

 خلٌةمناعٌة
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 .(أنجز الإجابة ضمن جدول ).ARN m وADNأذكر ثلاث فروق أساسٌة بنٌوٌة بٌن الـ .1

 المستنسخة كٌف تثبت ذلك ؟ ADNحدد  سلسلة الـ .2

ІІІ . عند إصابة الانسان ببعض البكترٌا ٌستعمل المضادات الحٌوٌة ، تؤثر هذه المضادات الحٌوٌة  على

 مضاد حٌوي REFAMYCINEعملٌة تركٌب البروتٌن فً البكترٌا ، ٌعتبر المضاد الحٌوي رٌفامسٌن 

 .ٌتسبب فً قتل البكترٌا حٌث ٌعطل فٌها تركٌب البروتٌن 

 .ضع ثلاثة فرضٌات تبٌن فٌها آلٌة تأثٌر هذا المضاد الحٌوي .1

من أجل التعرف على آلٌة عمل رٌفامسٌن استنبتت بكترٌا فً وسط مغذي ٌتضمن رٌفامسٌن ذو كاربون - 

 ARNمشع فلوحظ تثبت الاشعاع بكثافة حول حبٌبات حرة هً عبارة عن جزٌئات إنزٌمٌة تعرف باسم 

 .بولٌمراز 

 .ما هً الفرضٌة التً تؤكد النتٌجة المتحصل علٌها .2

  نقاط8:الثانيالتمرين 

يتأثر النشاط الإنزيمي بعدة عوامل مختلفة ،لدرجة يمكنها أن توقف النشاط الانزيمي، من أجل تفسير 

 :بعض من جوانب هذا الموضوع نقترح الدراسة التالية 

І . رسما تخطيطيا لجزء من البنية  (1)تمثل الوثيقة

الجزيئية لأنزيم و هو في حالة نشاط أعظمي في وسط 

 .pH = 7.1ذو درجة 

 ما هي العلاقة بين بنية الركيزة و بنية الإنزيم ؟.1

 و كيف يحدث ذلك ؟

ماذا نتج عن تقارب الإنزيم  (1)انطلاقا من الوثيقة .2

 .مع الركيزة؟ تعرف على نوعها

توقف نشاط الإنزيم، تمثل :  كانت النتائجpH=3.5 إلى pH = 7.1 الوسط من pHإذا غيرنا درجة .3

 = pHرسما تخطيطيا لجزء من البنية الجزيئية لنفس الانزيم مع الركيزة في وسط ذو  (2)الوثيقة 

3.5. 

 ( :2)انطلاقا من الوثيقة 

على  (pH=3.5)ما هو تأثير درجة الحموضة - أ

 الموقع الفعال للإنزيم ؟

 كيف تفسر عدم نشاط الإنزيم في هذه الحالة ؟-ب

 خلٌةمناعٌة

(1)الوثٌقة   

(2)الوثٌقة   
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(ل/ملً مول)   

(3)الوثٌقة   

  .pH = 11.5بحيث تكون درجة حموضة الوسط  (1)أعد رسم الوثيقة .4

ІІ . ٌسجل ارتفاعا مؤقتا للتحلون بعد تناول وجبة غذائٌة بسبب التأثٌر المزدوج للهضم والامتصاص

عند شخص سلٌم، و ارتفاعا محسوسا عند الشخص المصاب بداء الإفراط السكري، فخلاٌا هذا 

الشخص تقتنص بصعوبة الجلوكوز من الدم، و لتحاشً عواقب هذا الارتفاع ٌصف الأطباء للمرضى 

 . ٌؤثر على مستوى المعً الدقٌق Glucobayدواء

 غلٌكوسٌداز على سطح الخلاٌا αٌوجد طبٌعٌا إنزٌم 

المعوٌة حٌث ٌقوم باماهة السكرٌات المعقدة إلى 

 .سكرٌات بسٌطة لتسهٌل امتصاصها

 αنتائج قٌاس سرعة نشاط إنزٌم  (3)تبٌن الوثٌقة 

غلٌكوسٌداز عن طرٌق التجرٌب المدعم بالحاسوب 

(EXAO)  فً وجود دواءGlucobay و فً غٌابه. 

ما هً مكونات جهازالتجرٌب المدعم بالحاسوب - 1

(EXAO)؟ و ما هو دور كل مكون؟ 

قارن بٌن سرعة نشاط الإنزٌم فً وجود الـ - 2

Glucobay ل/ ملً مول1 و فً غٌابه عند تركٌز الركٌزة. 

 .اقترح ثلاث فرضٌات  تعلل بها سبب اختلاف سرعة النشاط الإنزٌمً - 3

 . ملً مول من الركٌزة 3 ابتداء من تركٌز Glucobayعلل ثبات سرعة التفاعل فً غٌاب الـ .4

 . على مستوى خلاٌاالمعً الدقٌق Glucobayطرٌقة تأثٌر الـ (4)توضح الوثٌقة .5

 

بالاعتماد على معطٌات هذه الوثٌقة ما هً الفرضٌة التً تراها صحٌحة ؟و ما هً التسمٌة التً - أ

 .تقترحها لهذه المادة الصٌدلانٌة 

 .هل ٌمكن أن ٌستعمل هذا الدواء فً حالة تناول أي وجبة غذائٌة سكرٌة ؟علل إجابتك-ب

  2ـ

  1ـ

  3ـ

  4ـ

4الوثٌقة   
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 . نقاط6:التمرين الثالث

 (1)ٌسمح التركٌب التجرٌبً الموضح فً الوثٌقة 
و تركٌز الأوكسجٌن فً  (pH)بقٌاس درجة حموضة

 ٌزود الوسط بحمض البٌروفٌك .معلق من مٌتوكندرٌا

 ثا ٌضاف للمعلق 30= ، فً اللحظة زPi و  ADPو

ٌبٌن النتائج  (2)منحنى الوثٌقة . كمٌة من الأوكسجٌن

 .المحصل علٌها

  ثا 30=ماذا حدث ما بٌن الفاصلة الزمنٌة ز.1

  ثا ؟ كٌف تفسر هذه النتٌجة ؟90= وز

أثناء هذه التجربة ٌتعرض .2

حمض البٌروفٌك للأكسدة فٌنتج 

 .عنه مركب ثنائً الكربون 

α  - أكتب معادلة التفاعل مبرزا

 .فٌها كل النواتج المحصل علٌها

β - ٌنتج عن أكسدة حمض

+NADH ;Hالبٌروفٌك مركب 
 

ما هو مصٌر هذا المركب و أٌن 
ٌتم ذلك و ما نتٌجته ؟دعم 

إجابتك برسم تخطٌطً ٌحمل 
 .البٌانات 

ٌتم خلال هذه التجربة فسفرة . 3

ADP فنحصل على ATP. 

  .ATPحدد الفاصلة الزمنٌة التً ٌبدأ فٌها تركٌب - أ

 (مادة تجعل غشاء المٌتوكوندرٌا شدٌد النفاذٌة) FCCP ثا ٌزود الوسط بمادة 120= فً اللحظة ز-ب

  كٌف تفسر هذه النتٌجة ؟ATPفٌتوقف تركٌب 

 هل تتوقف أكسدة حمض البٌروفٌك خلال مدة هذه التجربة؟ من أٌن ٌمكنك استنتاج ذلك ؟.4

 : جزٌئات أحسب حٌنئذ 9إذا علمت أن عدد الجزٌئات التً تعرضت للأكسدة الكلٌة هو .5

+NADH ;Hعدد جزٌئات -    أ
 . المحصل علٌها 

 . المحصل علٌها من جراء ظاهرة الفسفرة التأكسدٌة ATPعدد جزٌئات -    ب

 O2محلول 

 مٌتوكوندرٌا

 PH مقٌاس الـ 

1الوثٌقة   

0 30 60 90 120 150 

 تركٌز الأوكسجٌن
 لتر/ مول 
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8 

 (pH)درجة 

 الزمن  بالثانٌة 
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(2)لوثٌقة ا  

 (pH)درجة 

 تركٌز الأوكسجٌن
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 العلامة الإجابة

 
 
 

  نقاط6:تصحٌح التمرٌن الأول

І. 
 :البٌانات .1

 سلسلة عدٌد بٌتٌد.ARNm  2خٌط الـ.1

 بولٌمرازARNإنزٌم .4راٌبوزومة .3

 . غٌر مستنسخةADNسلسلة .6. المستنسخةADNسلسلة .5

 
الذي ٌؤكد ذلك هو حدوث مرحلة الاستنساخ مع مرحلة الترجمة فً نفس الوقت انطلاقا من .2

  . ARNmالـنفس خٌط 

 

 .و نهاٌة المورثة هً المنطقة أ.بداٌة المورثة هً المنطقة ب .3

 .و هو إتجاه الاستنساخ ARNmالـلأن فً الاتجاه ب أ نلاحظ إزدٌاد فً طول خٌط :التعلٌل

 
 .مرحلة الاستنساخ .4

 .بولٌمراز و نٌوكلوتٌدات حرة ARN و الانزٌم ADNتوفر المعلومة الوراثٌة :وشروط حدوثها 

 :عدد الاحماض الامٌنٌة التً تدخل فً تركٌب البروتٌن هو .5

 (= رامزة التوقف+رامزة البداٌة )-1701

1701- 6= 1698 

 كل ثلاث نٌكلوتٌدات تعبر عن حمض أمٌنً و منه

 . حمض أمٌنً 566=3 ÷1698

 
ІІ. 

 :المقارنة .1

ADN ARN m 

 ـ ٌتضمن سكر راٌبوز منقوص أوكسجٌن
 .Tـ ٌتضمن 

 ـ ٌتكون من سلسلتان متكاملتان

  ـ ٌتضمن سكر راٌوز
 .Uـ ٌتضمن 

 .ـ ٌتكون من سلسلة واحدة

 
 .2السلسلة المستنتسخة هً السلسلة . 2

 فً A ،حٌث نجد ARNm هً التً تبدو متكاملة مع سلسلة 2لأن السلسلة :الاثبات 

 ARNm فً الـ C مساوي لـ ADN فً الـG و نجد ARNm فً الـ Uمساوي لـ ADNالـ

 فً الـ A مساوي لـ ADN فً الـT و نجد ARNm فً الـ G مساوي لـ ADN فً الـCو نجد 
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2 

ARNm. 

ІІІ. 
 :الفرضٌات .1

 . فٌثبط عملٌة الاستنساخ ARNpربما ٌتثبت هذا المضاد الحٌوي على إنزٌم :1الفرضٌة 

 ARNpربما ٌتثبت هذا المضاد الحٌوي على بداٌة كل مورثة مما ٌمنع من ثتبت إنزٌم :2الفرضٌة 

 .و بالتالً لا تتم عملٌة الاستنساخ 
 مانعا إٌاها بالتثبت على  ARNtربما ٌتثبت هذا المضاد الحٌوي على بعض أنواع الـ:3الفرضٌة 

 . للراٌبوزومة و بالتالً تتوقف أو لا تتم مرحلة الترجمة Aالموقع 

 

  .1هً الفرضٌة .2

 
  نقاط8:تصحٌح التمرٌن الثانً

 .هً علاقة تكامل بنٌوي:العلاقة .1

و ٌحدث ذلك نتٌجة توضع المجموعات الكٌمٌائٌة للركٌزة فً المكان المناسب مع المجموعات 
 .الكٌمٌائٌة لجذور الاحماض الامٌنٌة المكونة للموقع الفعال للإنزٌم 

 .نتج عن ذلك تشكل روابط كٌمٌائٌة انتقالٌة ضعٌفة . 2

 .هً روابط شاردٌة أي ملحٌة :التعرف علٌها 
 

تغٌٌر أو أختفاء الشحنة السالبة للمجموعة الكٌمٌائٌة لجذر :3.5 المساوٌة لـ pHتأثٌر درجة :أ .3

  .COOHالحمض الامٌنً حٌث أصبحت  

إن تغٌٌر أو إختفاء شحنة المجموعة الكٌمٌائٌة لجذر الحمض الامٌنً للموقع الفعال :التفسٌر :ب
 و بالتالً لا ESٌمنع تشكل الرابطة الكٌمٌائٌة الانتقالٌة الضعٌفة و بالتالً هذا ٌمنع ظهور المعقد 

 .ٌحدث التحفٌز الانزٌمً 
 :الرسم .4

 
 

ІІ. 

 :و دور  كل مكون  (EXAO)جهازالتجرٌب المدعم بالحاسوب مكونات .1
 .ودوره وعاء و وسط مناسب لحدوث التفاعل الانزٌمً:ـ المفاعل الحٌوي 

 .دوره قٌاس تركٌز الركٌزة أو الناتج فً المفاعل الحٌوي مع مرور الزمن :ـ اللاقط 
 .دورها تحوٌل نتائج اللاقط وتوصٌلها إلى الحاسوب:ـ الوسائط 

 .دوره عرض نتائج نشاط الانزٌم على الشاشة فً شكل منحنى :ـ الحاسوب 
 

 :المقارنة .2

 بٌنما فً وجود الدواء تنخفض 3,7الدواء تكون سرعة نشاط الانزٌم كبٌرة تقدر بـ فً غٌاب 

 .2سرعة نشاط الانزٌم لتصل إلى 
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 :الفرضٌات .3

 على الموقع الفعال للإنزٌم منافسا بذلك الركٌزة مما Glucobayربما ٌتثبت :1الفرضٌة 

 .الانزٌم ٌخفض من سرعة نشاط 

 على منطقة من الانزٌم بعٌدة عن الموقع الفعال مما ٌؤدي Glucobayربما ٌتثبت :2الفرضٌة 

 .الانزٌممما ٌخفض من سرعة نشاط , إلى تشوه الموقع الفعال و بالتالً عدم تفاعل الركٌزة

 على الركٌزة مشكلا معها معقد لا ٌسمح بتثبت الركٌزة فً Glucobayربما ٌتثبت .3الفرضٌة 

 .الانزٌم مما ٌخفض من سرعة نشاط ,الموقع الفعال 

 

ل تزداد فرص تثبت الركٌزة على / ملً مول3نظرا لإرتفاع تركٌز الركٌزة ابتداءا من :التعلٌل .4

 حٌث تصبح كل جزٌئات الانزٌم فً 4الموقع الفعال و بالتالً زٌادة نشاط الانزٌم و ثباته عند قٌمة 

 .حالة تشبع بالركٌزة 
5. 
 .أي فرضٌة التنافس على الموقع الفعال  .1الفرضٌة .أ

 .أما التسمٌة هً مادة مثبطة 
 

 .لا ٌمكن أن نستعمل هذا الدواء عند تناول أي وجبة غذائٌة سكرٌة .ب
لأن بعض الوجبات الغذائٌة السكرٌة تتكون من سكرٌات بسٌطة هً الجلوكوز و التً لا :التعلٌل 

 .تتأثر فً هذه الحالة بهذا الدواء مما ٌؤدي الى ارتفاع نسبة السكر فً الدم 
 
 

 نقاط6:تصحٌح التمرٌن الثالث

 :عند إضافة الأوكسجٌن إلى الوسط نلاحظ .1

 .تناقص تركٌز الأوكسجٌن فً الوسط - 

 .PH=4.5ارتفاع درجة الحموضة فً الوسط و استقرارها عند درجة - 

نفسر انخفاض الأوكسجٌن فً الوسط نتٌجة استعماله فً تفاعلات أكسدة :التفسٌر 
 .حمض البٌروفٌك

و نفسر ارتفاع درجة الحموضة فً الوسط بسبب ضخ البروتونات من حشوة 
المٌتوكوندرٌات إلى الوسط الخارجً نتٌجة حركة الالكترونات الناتجة عن أكسدة 

 .النواقل المرجعة 

2. 
α - معادلة التفاعل: 

 
β - مصٌرNADH.H+

هو الأكسدة ،حٌث ٌتأكسد على مستوى غشاء أعراف 

+NADالمٌتوكوندرٌا و نتٌجة هذه الأكسدة هو الحصول على  
 و إلكترونٌن H+2 و 

 .(السلسلة التنفسٌة ) تٌنتقلان عبر سلسلة نواقل  الالكترونا
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 :البٌانات مع الرسم 

 
 
 
 
 
 
 

3. 
 . ثا 60= فً الفاصلة الزمنٌة ز ATP ٌبدأ تركٌب الـ  - أ

نظرا لعودة دخول البروتونات إلى الحشوة عبر المنافذ ATPٌتوقف تركٌب:التفسٌر - ب

 . بدل عودتها عبر الكرٌات المذنبة  FCCPالناتجة عن مادة 

 

ٌمكن استنتاج ذلك من .لا تتوقف أكسدة حمض البٌروفٌك طول مدة التجربة  .4

استمرار تناقص كمٌة الأوكسجٌن فً الوسط  و هو دلٌل على استمرار أكسدة حمض 
 .البٌروفٌك 

 

5. 
+NADH ;Hجزٌئات عدد - أ

 هكل جزٌئ من حمض البٌروفٌك ٌسمح عند أكسدت: 

 بإرجاع أربعة نواقل 

+NADٌتم إرجاع جزٌئة واحدة من  )
 خلال المرحلة التحضٌرٌة و ثلاث جزٌئات من 

و بما أن عدد جزٌئات حمض البٌروفٌك المستعملة تسعة إذن  (خلال دورة كرٌبس 

+NADH ;H جزٌئة من9x 4=36:نحصل فً النهاٌة على 
. 

 

 : المحصل علٌها من جراء ظاهرة الفسفرة التأكسدٌة ٌساوي ATPعدد جزٌئات -ب

+NADH ;Hإن كل أكسدة  - 
+FADH ;Hبٌنما أكسدة  .ATP3 ٌنتج عنها 

 ٌنتج عنها 

ATP2. 
 36 جزٌئات من حمض البٌروفٌك هو 9 المحصل علٌها من أكسدة +NADH ;Hعدد - 

 .جزٌئة

 9 جزٌئات من حمض البٌروفٌك هو 9المحصل علٌها من أكسدة +FADH ;Hعدد- 
 .جزٌئات فقط

 جزٌئة من 126(=2×9( +)3  ×36):  هو  ATPإذن نحصل على عدد من جزٌئات 

ATP. 

 
 
 0.5الرسم

 0.5البٌانات

 
 
 
 
 
 
 
 

0.25 

0.5 

 
 

0.5 

 
 
 

0.5 

 
 
 
 
 
 
 

0.5 

 


